

سے لگ بھلے اور گناہ سماجیات سے اسٹ  
کے ناقد کو مدد ملے گی کہ وہ ان سب کے اور  
آرٹ کے وہ بیان نقطہ حاصل کیے۔ (ص ۱۲۲)

(۱۳) "ظلم کے ادب کے نزدیک اگر ادب  
تفسیر مہارت ہے تو ادب کی تفسیر تنقیدی شعور کے  
بغیر اہوری ہے۔" ص ۱۱ تصنیف لا پورا فقرہ۔

(۱۴) "ابھرنی (فرزاق) نے اپنی تنقید کو تاریخی  
کہا ہے۔ جس طرح مغربی تنقید میں اسپنگارن  
نے اپنی تنقید کو خلاقانہ تنقید کا نام دیا تھا۔"

پ پ پ پ

کتاب اور REALITY اور  
CHANGEABLE PAGE - II

پ پ پ پ

"ظلم کے ادب کی تفسیر کا تہہ چوسنے سے  
تفسیر مہارت کا نام دیا ہے اور تفسیر غیر تنقیدی  
شعور کے ممکن نہیں ہے۔" (ص ۳۹)

(فرزاق) "اردو کے پہلے نقادوں نے غور سے  
اپنی تنقید کو فرد کا اثراتی تنقید کہا ہے۔ وہ  
بظاہر اس رجحان کو اسپنگارن کی طرف ملاحظہ  
تنقید کا نام دیتے ہیں؟" ص ۳۰

زیر نظر کتاب میں شاربا صاحب کی تصنیف سے کم از کم سو سے زائد اقتباسات تفسیر تین  
یا بیسہ نقل کر دیئے گئے ہیں۔ محسوس ہوتا ہے کہ شاربا صاحب نے جن مصادر کے اقتباسات  
دیئے ہیں۔ ان کو بھی "عالمی تناظر میں اردو تنقید اور استحسان" کے مصنف نے بغیر کوئی زحمت  
اٹھائے "جدید اردو تنقید" اصول و نظریات" ہی سے اخذ کیا ہے۔ خوف طوالت بہت سے  
اقتباسات نقل نہیں کئے گئے کیونکہ "قدیم" قیاس کن رنگستان میں بہار" کی مصداق شد کو  
الصدرا اقتباسات ہی سے احرازہ لگائیں گے کہ یہ تصنیف کس پایہ کی ہے۔ جبکہ اس وقت کے  
اردو اکادمی کے چیز میں جناب انعام الحق صاحب نے "پیش گفتار" میں فرمایا ہے کہ: "ان تینوں  
(عالمی دوروں کا انتخاب، عالمی گفتوں کا انتخاب نیز مذکورہ کتاب) بین الاقوامی اشاعتوں کی ہدایتی  
تمام عالم میں ہے اور راجستان اردو اکادمی بین الاقوامی شہرت کی حامل ہے۔" ص ۱۱۱۱ یعنی مرکز یہاں  
بہ اعتبار تنقیدی اصول و نظریات اس کتاب کی بین الاقوامی طور پر پذیرائی ہوئی یا نہیں مگر  
اتنا ضرور ہے کہ یہ نثری نوادر کا بے مثال کا نام ہے جبکہ اب تک صرف اردو فنون کے سرحد میں  
ہی نوادر کے سلسلہ میں پڑھتے اور سنتے آئے تھے۔

یہ تالیف کافی حد تک کتابت کی غلطیوں سے پاک ہے۔ میر تقی میر کا اسرار مستعار

ملاں ۱۳ پر اسی مضمون میں لکھا کہ "ہم نے اس کے انگریزی نام کو لکھا کہ '۵۲' پر مناسب کو '۵۱' مانا ہے۔  
 اس میں '۵۱' پر لکھا ہے کہ '۵۱' سے '۵۲' میں '۵۱' اور '۵۲' میں '۵۱'۔ نیز اسی مضمون پر عرب کے فیض  
 نے اسی مضمون میں لکھا کہ '۵۱' سے '۵۲' میں '۵۱' اور '۵۲' میں '۵۱'۔ لکھا ہے کہ ہم کتاب کے پورے مضمون میں لکھتے ہیں  
 فقرات میں نظر ثانی کے محتاج ہیں مثالی کے طور پر مضمون ۱۶ کا یہ فقرہ "سولہویں صدی میں مٹلی و فرانس  
 میں نوکراسیت شروع ہونے والی نوکراسیت تحریر کرنے..." ص ۱۵۰ پر "فوری کی تنقیدی  
 شعری پس منظر میں جلوہ گر ہوئی"۔ نیز اسی مضمون پر یہ فقرہ "مزید تفصیل 'مفہمات' کا مجموعہ  
 اور اظہار ہے، اولے ایوان میں مناسب جگہ پر ملاحظہ فرمائیں" جبکہ اس مضمون کے پہلے فقرہ میں  
 تنقیدی کے بجائے "تنقید" ہونا چاہیے اور دوسرے فقرہ میں موصوف نے اپنے "اظہار" پر  
 کو بھی "باب" خیال فرمایا ہے۔ ص ۱۴۰ پر یہ فقرہ "فیروز احمد کی تصنیف 'بہدی افادی' پر ایک  
 سفر کا تبصرہ ہوئے لکھا تھا" بھی محل نظر ہے۔ ص ۲۰ کے عنوان "تنقید کے عالمی اسالیب" کا  
 پہلا سیراگراف اگرچہ واوین کے درمیان لکھا ہے مگر کوئی حوالہ نہیں دیا۔ ص ۶۱ پر "اسیران قید و  
 کو بھی اپنی جلوہ فروشیاں (کنا) کا پیام بھیجتی رہتی تھی" فقرہ میں "جلوہ فروشیوں" ہونا چاہیے۔  
 مولانا لاد کی عبارت خاطر اور کارطان خیال کی نثر پر اظہار لکھنے کے بعد لکھا ہے "فیر ضروری میں  
 سے گریز کرتے ہوئے ایک اقتباس ملاحظہ فرمائیں" (ص ۶۰) اس فقرہ کے فوراً بعد "فبار خاطر سے  
 ۶۱ و ۶۰ پر تین خطوط کے تین مختلف اقتباسات نقل کئے ہیں۔ جن میں "ایک اقتباس" قرار دیا ہے پہلا  
 اقتباس حذف و ترمیم کے ساتھ مکتوب ۱۶ کا ہے اور دوسرا اقتباس مکتوب ۱۵ کا ہے تیسرا اقتباس  
 مکتوب ۱۶ سے لیا گیا ہے (ملاحظہ ہو عند خاطر ص ۱۶۲ و ۱۶۱ نیز ص ۶۹ مرتبہ مالک رام ساہتیہ اکادمی  
 نئی دہلی ۱۹۸۳ء) مگر موصوف نے اقتباسات کے صفحات نمبر نہیں بتلائے۔ صفحہ ۵۸ و ۵۹ پر ترکیب  
 "پیروی مغرب" پر جسے دونوں صفحات پر "پیروی مغرب" لکھا ہے) وارد ہوئی ہے۔ اس ترکیب کو  
 پڑھتے ہوئے قاری کا ذہن مولانا حالی کے مندرجہ ذیل شعر کی طرف منتقل ہونے لگتا ہے اور چاہے  
 اسی کتاب کے ص ۲۶۹ پر نقل کیا ہے:

میں اقلدے معنی دیتے کر چکے

مالیاب آگے پیروی مغرب کی ہیں

نار میں خود قبضہ فرمائیں کہ "پیروی مغرب" درست ہے یا "پیروی مغرب" (باقی صفحہ ۲۱)

# سلسلہ مختصر الجیوسی - نظم

## فلسطینی مزاحمتی شاعری کی تو انا آواز

محمد رفیق حقانی القاسمی، علی مزملہ

اس باہمی رشتے اور انورت کو بیان کرنے کے لئے اپنے علاقائی تعبیرات کا استعمال کرتے ہیں۔ ان پناہ گزینوں کو "اعدا منا وابتلا عننا" بلکہ بکارتی ہیں۔ اس نظم کے ذریعہ ناقدین کے لبوں سے گونجے جدید اور ہم عصر شاعری میں اپنے پاؤں مضبوطی سے جمائے ہیں۔ اس نظم کے چند شعر اس طرح ہیں!

"نحن ضدنا کلمہ .."

کلمة مبہوتة البصر من انشاز جہمتنا!

"لا جنین!"

آہ ماذا؟ عارف حق شہر والنظرات

فارغ العیر؟ تری لست ابن عمی یا حسیب!

"دولت شام (اموی سلطنت) کے خاتمہ تک کوئی اپنے آپ کو حنفی یا شافعی نہ کہتا تھا۔ بلکہ سب اپنے اپنے فرقوں اور سائبرہ کے طریقہ پر دلائل شرعی سے استنباط کرتے تھے۔ دولت عراق و عباسی سلطنت کے زمانہ میں ہر لکھنے والا ایک نام میں کیا اور یہ کیفیت ہو گئی کہ جہاں تک پہلے مذہب کے بطور کی نفس نہ ہاتھ کتاب و سنت کا دلیل پر فیصلہ نہ کرتے۔ اس لیے وہ اختلافات جو تاویل کتاب و سنت کے مستقیبات سے ناگزیر طور پر پیدا ہوتے تھے مستقل بنیادوں پر قائم کر رہ گئے۔ پھر جب دولت عرب کا خاتمہ ہو گیا اور ترکی اتحاد کا زمانہ آیا اور لوگ مختلف ملک میں منتقل ہوئے، تو ہر ایک نے جو کہ اپنے مذہب اپنی سے بنا دیا تھا اسی کو اصل بنا لیا۔ پہلے جو ہر مذہب مستطاب تھا، اب وہ سنت مشرف بن گئی۔ اب ان کے علم کا مدعا ہے کہ قرآن پر قرآن کریں اور تفسیر پر تفسیر!"

شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ، ہند، ص ۱۵۱

تکلی دون کشرانت، و تواری "بل فریب"

قالشفاہ الصغیر لا تلثم الحنا لا ممرآة ..

ظلم وادون حذو و اوفن، من التهور فی لاجب فیہا !

"الصاعدون" بھی سلمیٰ کی بہترین نظموں میں سے ہے۔ اس میں مگر وہی اہد بد نوحی کو قسمت

کا وہی تھا جو کہ برداشت کرنے کی تلقین کی ہے۔ بلکہ اس دنیا سے مانوس ہو کر ہنسی کیسلیق دنیا کو بھلا  
وہا بلنے، زندگی کے ایسے ہی تضادات سے زندگی کو ایک نیا معنی و مفہوم ملتا ہے۔ اور شان و شوکت  
سطرت و جبروت کو برقرار رکھنے کا احساس بھی بھرتا ہے :

الکبریاء، الکبریاء

انا عبید الکبریاء

تمثالها النجوت من سکب الضیاء

یتمتہ کالعملاق فی ارواحنا

یطا الشجرن، ویفحق الشکوی ویتمص البکاء

وبکت سامرة بصل الی اغانی خسرات لدامنا

کی بینی الذ نیابانا اقویاء

اس نظم پر سلمیٰ نے تبصرہ کرتے ہوئے متعدد ممتاز ادباء کی رائیں لکھی ہیں۔ ادیبہ العامری کا یہ

خیال ہے کہ اس میں کوئی پیغام ہی نہیں ہے، "علم نفسیات کے ایک ماہر جمیل السعید نے اس کا نفسیاتی

تجزیہ کرتے ہوئے کہا کہ "آپ لوگ شاعری میں حقائق کا فنون کہتے ہیں۔ انسانوں کی تقسیم و حصوں میں

مکمل نہیں ہے۔ انسان کی تو لامحدود قسمیں ہیں۔ اس میں آپ نے "مندفع" اور "سامد" انسان کی تقسیم

کی ہے۔ طبیی انا حدیثی نے یہ نظم پڑھ کر صاف کہہ دیا کہ "میری کجی میں تو کچھ نہ آیا" سلمیٰ کا اس بارے میں

یہ خیال ہے کہ یہ معروف ہمد شاعری سے الگ انداز کے شعر ہیں اس لئے بہت سے لوگوں کو اس طرح کا

انٹراپتند نہیں آتا کیونکہ وہ لوگ "الشعر المنجد" کا ذوق نہیں رکھتے ہیں !

ظہر فی صدری، الابطال، المزمون فی "الورق من البیت العام" الآداب بیروت دیرنیہ، ۱۹۶۰ء ص ۳۷

سلمیٰ الخضر، نقد القاصد، مجد الآداب، بیروت (اکتوبر ۱۹۵۶ء) ص ۸۱-۸۲

سلی کی شہریت سے مراد ہے۔ اس کے اثرات ان کی نظم سے ظاہر ہیں۔  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بقول ہائے ہائے ہیں، اس نظم کے یہ چند اشعار:  
 من سمع النداء مع السرور من الطوب  
 ویتى الايات في سبع الشكالي  
 من يبدى الاحلام في خلد الفقيد  
 اعلام مدن، والقوان، والجنان  
 وصاب العسل المصني، والخبور  
 من يسند الطاويت في اعلام منتظهم  
 المازلين من المجال رو عجيبة  
 مسرور اعلى الشرفات تحت اوتك الديلة  
 اكو ابا من الاكسير مفتوما بذب السلك

ناقدین کی نگاہ میں خصوصی اہمیت رکھتے ہیں۔ مصطفیٰ کے خیال میں یہاں غرض و ایہام پایا جاتا ہے۔

اسی طرح ممتاز شاعر و ناقد محمد الفیتوری کے خیال میں سلی کا قصیدہ "الشہداء المہجور" بھی سرریلمز کی مثال ہے۔ جبکہ واقعاتی تجرباتی دور میں سرریلمز کے استعارات کے استعمال کی کوئی ضرورت نہیں تھی ۲۱

اس قصیدے کے شعر یہ ہیں:

۲۱۔ سرریلمز ایک ادبی تحریک ہے اس کی بنیاد آندرے برنٹون اور سولہ سولہ کے فرانسیسی شاعر نے رکھی اور سرریلمز کی معرفت کے مقابلہ میں تکت شہور کی داخلی حقیقت کو زیادہ اہمیت دے کر وہ ان کے بیان تحت شعوری تجربے عالم کے تجربوں کی طرح حقیقی ہیں، برنٹون اور سولہ نے اپنی شہر کا تصنیف "متناطیس کشش" میں اس سے متعلق نظریہ پیش کیا ہے۔

۲۲۔ محمد الفیتوری، "نقد القضاہ" "مبدأ الآداب"؛ میرزا کاظمی، "احلام" ص ۱۰۰

لوہمناء توہمنا۔۔۔۔۔ وافرقتا اما نینا  
عنا وھام

واستغفرت قسدا للزوج لالا و صااح ایلدینا

(کان العیش مرفوب انما ماتت بہ الا نعاما)

ان دونوں قصیدوں کی بابت محمد الفیتوری اور مصطفیٰ الشکعہ کے خیالات کو مسترد کرتے ہوئے نابی علوش نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ "ان کی شاعری میں گہرے انسانی وسعت اور تفتح کا احساس ہوتا ہے۔ ان کے تجربات انتہائی گہرے ہیں۔ اور محمد الفیتوری نے جو بعض جلوں (توہمنا اسبغ الفیر فی قارمۃ الاندلس) (وسکون الضمان) (دیجورۃ السکران) کو سر بیان استعمالاً قرار دیا ہے، وہ صحیح نہیں ہے، کیونکہ یہ جملے نامانوس نہیں ہیں، یہ مستقل، مقبول اور خوبصورت ہیں اور پھر کیا اس طرح کے استعارات کا استعمال شعر کو ناقصیت سے دور کر دیتا ہے؟۔۔۔۔۔ ظاہر ہے کہ قصیدے پر ان کی سرسری نظر پڑی ہے۔ اس کے معنی و مفہوم سمجھ نہیں سکے، اس لئے اس پر سرریز کا اتہام لگا دیا۔ ۲۲

سلی کی شاعری کے مجموعی مطالعے کے بعد جو تاثر ذہن میں ابھرتا ہے وہ یہ ہے کہ ان کی شاعری میں عشق اور گہرائی ہے اور ان کے شعری مضمرات پہلی بار کھل کر سامنے نہیں آتے بلکہ بار بار پڑھنے اور غور و فکر کرنے کے بعد ہی علامات کی ایک نئی دنیا منکشف ہو کر سامنے آتی ہے۔ دیوان "العورۃ من النوح العالم" میں شامل قصیدے ان کے نفسیاتی مسائل، ذاتی تجربے اور انسانی رویے کی صحیح تعبیر پیش کرتے ہیں۔ اور ان کی شاعری میں گم شدگی، ناامیدی، معاصر انسانی کربنا، بکھراؤ، حیرت و اجنبیت کے احساسات و جذبات ملتے ہیں۔ ۲۳ ان کی شاعری سراپا خواب (Dreamy) بھی ہے اور کثرت حیات (vitality) سے بھرپور بھی۔ ۲۴

۲۲ نابی علوش، "مجلس الحضار الجوسی فی قصیدتین" "مجلد الآداب" بیروت (اکتوبر ۱۹۵۶ء) ص ۴۳، ۴۴

۲۳ "مجلس الحضار الجوسی فی قصیدتین" "مجلد الآداب" بیروت (اکتوبر ۱۹۵۶ء) ص ۴۳، ۴۴

۲۴ A.L. Tibawi, "Visions of the Return" Middle East Journal Washington V. 17 No. 5 Autumn, 1963.



کرتی ہیں۔ لیکن اس پر ان اندر وہ گواہی دیتی ہے۔ وہ پناہ گزین عرب کی مشقتوں کو عام انسانی مشقتوں کے ساتھ جوڑتی ہے۔ اس طرح ان کے المیاتی شعر محدود تاثراتی دائرے سے نکل کر وسیع دائرے کے لیے ہیں۔ اس میں عام دردناک رویہ کی جگہ ہے جس کی مابعد الطبیعیاتی قدر و قیمت بھی ہے۔ "شہید الہی" اس کی واضح مثال ہے۔ اس میں شہید حسین زانی و مکانی خطوط و حدود سے ماوراء ایک مقبول انسان کی عظمت ہے۔ اسی طرح ایک رثائی قصیدہ "ذریع الکلان" بھی ہے جس میں اہل سیاح کا دردناک رویہ ملتا ہے۔ اس قصیدے میں وہ عوامی لوگ گیت سے استفادہ کرتی ہیں۔ یہ قصیدہ "ہمدان کا سہا" کے مرتبہ جیکور کی یاد دلاتا ہے۔

سلی اپنے بیشتر قصیدے میں "نخن" اور "م" اور "م" جمع کے صیغے استعمال کرتی ہیں۔ بہت کم انہوں نے مفرد صیغے استعمال کئے ہیں۔ اور یہ اس وجہ سے ہے کہ ان کی شاعری اور ان کی قوم کے ویدان کے درمیان بہت ہی گہرا ربط ہے۔ یہ ان کے لئے کسی بھی طور پر ممکن نہیں کہ وہ اپنی قومی شخصیت کو قومی انفرادیت سے جدا کر دیں۔ وہ اپنے قوم کے خم میں ایک انقلابی اور رونے والی، باغی عورت کی مانند نظر آتی ہیں۔ جس کے دل میں درد بھی ہے اور غم بھی۔ وہ نفسا کی طرح ہیں جن کے طویل نوحوں نے اس کے خم کو وجودی نوحہ بنا دیا ہے گویا مرنے والا شخص انسانی وجود کا آخری سینہ تھا۔ "انا اور نخن" کے درمیان یہ اتصال اور ہم رشتگی شاعرہ کی دوسری شخصیت کی طرف اشارہ نہیں کرتی۔ فردا اور اجتماعی کلیت یا اس کے برعکس کی حیثیت ہے۔ اس لئے کہ فنکار کی ذات بنیادی طور پر انسانی ارتکاز کی ایک قسم ہوتی ہے۔

(۶)

سلی کا اسلوب صی اور تصویریری ہے۔ وہ اپنی صی تعبیر علامتی تصویر اور ہر سکون رثائی جذبہ اور غامضی و آواز کے استعمال، عوامی لوگ گیت، اور عرب ورثے کو برتنے کی وجہ سے شاعری کی بلند چوٹی تک پہنچ گئی ہیں۔ ان کے ہاں نفسیاتی حالت فنی ساخت کی وحدت اور قصیدے کی داخلی

۱۔ "مکتبہ صفا صفا" اشعار انتمی و دروان "الجمعة من البیع العالم" مجلہ الآداب، پرتو پورہ، ۱۹۶۰ء ص ۱۶-۱۷۔



شعر کی تاریخ

ان کا رشتہ عربی اور ہندو کی شاعری کے گہرے حلقے کا بھی نہیں ہے۔ عربی شاعری کی فنِ تدریس میں تو ہندو شری شریک سے ملتی ہیں۔ انھوں نے انگریزی ادب میں بھی طرزِ عمل سے استفادہ کیا ہے۔ ان میں سے یہ کہی ہے کہ ادبِ جمالیاتی طور پر انسانی تہذیب و آداب کا ایک حصہ بن گیا ہے۔ اور یہ ادبِ انسانی شاعری کی گہرائیوں میں فکری اعتبار سے فطرتاً ہی عربی شاعری کی خصوصیت یعنی معنوی زندگیِ سلیبی کی شاعری میں ملتی ہے۔ معاشرے کے شاعر اور شاعری کے بلند کے شریک اس خصوصیت یا وصف سے مستفنا ہیں۔ اس خصوصیت کی وجہ سے انکی شاعری میں براہِ راست تاثر کا عنصر کمزور ہو گیا ہے مگر داخلی طور پر اس کا انسانی نفس پر مکمل قابض ہے۔ ان کے شعروں سے سلیبی احساس کو مسرت نہیں ملتی، لیکن قاری کو ان کے شعروں سے سلیبی احساس کو مسرت نہیں ملتی، لیکن قاری کو ان کے شعر بتدریج حسائی کی دنیا میں متفرق کر دیتے ہیں، عربی ورثے سے بھی انہوں نے استفادہ کیا ہے۔ جس کی مثال ان کا قول "لا عاصم بفساد یلکنا" اور "رب و رقاعہ قوتونی الغضبی" ہے۔ جہاں تک عوامی لوک گیت (Folklore) کا تعلق ہے سلیبی اس کا بہت بھر انداز میں استعمال کرتی ہیں۔ اور مقامی ماحول و فضا کی تخلیق میں کامیاب نظر آتی ہیں۔ "اذرع الکتان" میں ہم اس اجتماعی آواز کو محسوس کرتے ہیں۔ اس قصیدے میں اپنے علاقائی لہجے میں کہتی ہیں اللہ

الا اشترونی یارب جالی  
واشترونی یارب جالی  
ہشترامی الیوم غالی

سلیبی کے اشعار بہت عمدہ اور پراثر ہوتے ہیں۔ جس سے ان کی فنی مہرگی اور شعری لیاقت کا اندازہ ہوتا ہے۔ لیکن بسا اوقات ان کے اشعار ہمدردی کی صورت میں اختیار کر لیتے ہیں جیسے کہ قصیدہ "عطار" ہے۔ غسان کنگانی کے بقول ان کے بیشتر قصیدے ان کے بہت انفرادی فنی

اسلوب اور فن شعری تجربے کی مثال ہیں، لیکن جب قدیم طرز اظہار اور کلاسیکی روایت کی جگہ ترک کر دیں۔ تو وہ ہمارے نئے نئے تجربے (Clisone) کا شکار ہوتی ہیں، جو ان کی شعری فکر کے فلسفے کی عکاسی کرتے ہیں۔ انہوں نے اپنے ایک قصیدے میں "اللہم العیب" اور "قصیدۃ العیب" اور "قصیدۃ العیب" جیسے فرسودہ نئے نئے تجربے کو استعمال کیا ہے، جس سے اس قصیدے کا مجموعی اثر بڑھتا ہے جو کہ گہرا ہے۔

مجموعی طور پر ان کی شاعری میں قوش اسلوبی، باطنی ترکیب اور فنی صداقت ملتی ہے۔ اور جو بھی ان کے شعری رویے اور نظریے کے تضادات پر غور کرے گا تو ان کے سائنس دان کی تجزیاتی فکر اور فنی عمدگی و بہارت واضح ہو کر سامنے آئے گی۔ اس لئے بعض ناقدین کا خیال ہے کہ اپنے بعض شعروں کی وجہ سے وہ عرب دنیا میں بہت بلندوں تک پہنچ گئی ہیں۔ کہ ان کا مقام بدرشاہ کی سیاب اور دیگر دبستان ادیب کے صفا اول کے شاعروں کے بعد متعین ہو گیا ہے اور بعض قصیدوں کو جو یہ سے انہیں نوابین شاعرات کے ہراول دستہ میں سپہ سالار (Vanguard) کی حیثیت حاصل ہو گئی ہے۔

۲۹ محی العین صبیحی، "الابطال البہرہ مون" "بہر الادب" بیروت، لیبونیا، ۱۹۶۰ء

۳۰ مطاع صفدی، "الشعر الاثوی و دروان العودۃ من البع اللام" الاطاب (بیروت، فربرا، ۱۹۶۰ء)

عربی رسم الخط کی ایک عجیب و غریب خصوصیت یہ رہی ہے کہ جب بھی کوئی نئی اسلامی سلطنت قائم ہوئی اور نیا دار الحکومت بنا تو وہاں نیا خط وجود میں آ گیا۔ کوفہ دار الحکومت بنا تو خط کوفی وجود میں آیا۔ بغداد صدر مقام بنا تو وہاں خط نسخ ایجاد ہوا۔ ایٹھانیوں نے تبریز کو دار الحکومت قرار دیا تو وہاں خط تعلیق نے جنم لیا۔ عثمانیوں نے قسطنطنیہ کو خلافت کا مستقر قرار دیا تو وہاں خط دروانی وجود میں آیا۔ تیموریوں نے ہرات کو اپنا دار الحکومت بنا یا تو وہاں خط تعلیق ایجاد ہوا۔ اور جب اسلامی حکومت کو دہلی میں استحکام حاصل ہوا تو وہاں خط بہار نے رواج پایا۔

(پروفیسر سید محمد سلیم)

# مولانا آزاد کے تعلیمی خیالات

فتخار احمد مکی، محشید پورہ (دہلی) قسط ۱

مولانا آزاد کے نظریہ تعلیم کو سمجھنے کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ ہم مولانا آزاد کے انسان کے سلسلہ میں نقطہ نظر کو جانیں یونیکو کے ایک سیمپوزیم میں جس کا موضوع مشرق اور مغرب میں انسان کا تصور اور اس کا تعلیمی فلسفہ تھا مولانا آزاد نے انسان کے تصور کو پیش کیا ہے کہ انسان نے اپنی کوشش سعی اور جستجو کے نتیجہ میں فطرت کے چہرے سے ہزاروں چہروں کو توڑا ڈھرایا ہے لیکن خود اپنی فطرت اور اس کی پیچیدگی گہرائی اور اپنی حکمت کے پیچ و خم کو بھی سمجھ سکا ہے اور مشرق و مغرب نے اس کو اپنے اپنے طور پر سمجھنے کی کوشش کی ہے اور اس طور پر مغرب نے مادیت پرستی کو اپناتے ہوئے سائنس کو حفرہ بشار سماج کی تعمیر نو کے لئے کوشش کی جبکہ مشرق نے دنیا کو تقویٰ و وحدانیت و روحانیت اور ہمدوستی کے نقطہ نظر سے دیکھتے ہوئے انسان کو خلیفۃ اللہ اور اشرف المخلوقات کا درجہ دیا لیکن اس کے ساتھ ہی اسے اپنی تقدیر کے ماتحتوں میں ایک بے بس کھلونا بنا دیا جو کچھ ہے وہ تقدیر کے باعث ہے ورنہ انسان کی اپنی سعی و کوشش لامعاصل نتیجہ یہ رہا کہ مغرب مادیت پرستی کے باوجود سائنس، صنعت و حرفت اور سماجی ترقی کی طرف گامزن ہے جبکہ مشرق انسان کے روحانی عظمت کا حال ہونے کے باوجود سیاسی، سماجی اقتصاد اور سائنس میدان میں انتہائی پست رہا ہے ان کے مابین میں مذہب فلسفہ سائنس سیاست سماج کا ایک ہی مقصد ہے اور وہ یہ ہے کہ انسان اپنی جہانی و روحانی قوتوں کو پورا فروغ دے کر ایک اچھا انسان بنے۔

مولانا آزاد کے تعلیمی فلسفہ کا بنیاد یہ ہے کہ مشرق و مغرب کے نظریات میں اتنا

ہر ایک کو نام کیا جائے تاکہ انسانی قدروں کی حفاظت کے ساتھ ہی سائنسی قوت کا مناسب  
 استعمال کیا جاسکے ورنہ آدمی ترقی یافتہ حیوان بن کر رہ جائے گا نظام تعلیم کا یہ فرض ہے کہ وہ  
 انسان کو اس قدر تربیت کرے کہ فرد اپنی جہتوں اور جذبات کو اپنی عقل کا تابع بنائے اس  
 کے اعزاز فکر و نظر اور اس کے معیار Standard کو بدلا جائے اس طرح مشرق و مغرب علوم اور  
 تعلیم فلسفہ کی تفریق کے بھی وہ قائل نہیں تھے بلکہ وہ نظریہ و مدرسہ تعلیم کے حامی تھے جس میں سولہ  
 مضامین اور سٹرک ٹیچر نہ ہو اور اس طرح ایک متوازن اور مکمل نظام تعلیم کی بنیاد ڈالی جاسکے اللہ  
 شخصیت کی تکمیل غیر صلاحیت اور جن کے قدروں کی تربیت یا ملک کے سیاسی و تہذیبی شکست  
 کا حل و مدرسہ تعلیم سے ہی ممکن ہے کیونکہ تعلیم کا اصل کام صالح اور مزلو سوسائٹی کے لئے ایسے  
 افراد کی تربیت کرنا ہے جن شخصیات ہم آہنگ اور مربوط ہو۔

مولانا کا مقیدہ تھا کہ ہر گھری اور دیر پا تیسری خواہ وہ افراد میں ہو یا جماعت میں اس وقت  
 تک ممکن نہیں جب تک کہ اس کے لئے اندر سے کوشش نہ کی جائے قرآن کریم کا مشہور فرمان اِنَّ  
 اللہَ لَا یَغۡیۡرُ مَا بِقُلُوۡبِہِمْ حَتّٰی یَغۡیۡرُوۡا مَا بِاَیۡدِیۡہِمْ ﴿۱۰﴾ (خدا نے اس قوم کی اس وقت تک حالت نہیں بدلا  
 جیتا کہ اس کو اپنی حالت بدلنے کا خود خیال نہ ہو) مکمل طور پر لاگو ہوتا ہے اس طرح ہر میدان میں  
 کامیابی کے لئے پہلی شرط یہ ہے کہ ایک صالح سیرت کی تعمیر کی جائے جو کہ صرف تعلیم کی بدولت ہی  
 ممکن ہے لیکن وہ تعلیم تخلیقی اور افادی ہونی چاہیے میکاٹکی یا Sleveot yeped نہیں تاکہ  
 ان کی خواہیدہ صلاحیتوں کو ابھرنے کا موقع ملے اور انسان میں وہ صلاحیت اور ولولہ پیدا  
 ہو جس سے آرٹ سائنس علم و حکمت کی عظیم قوتوں سے خاطر خواہ استفادہ کا موقع ملے جو انسان  
 میں غنوظہیت پسندی کے بہانے انسانی زندگی کے نصب العین کے پُر امید جذبات کی تخلیق کا  
 باعث بن سکے۔

مولانا آزاد نے ۱۳ دسمبر ۱۹۲۲ء کو مدرسہ اسلامیہ کلکتہ کی افتتاحی تقریب جس میں گاندھی جی بلوڑ  
 خالص جہان مدعو تھے غیر مقدمی تقریر میں سرکاری نظام تعلیم پر تنقید کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ  
 ہندوستان میں سرکاری تعلیم نے جو نقصانات ہمارے قومی خصائل و اعمال کو پہنچائے ہیں ان میں  
 سب سے بڑا نقصان یہ ہے کہ تحصیل علم کا مقصد اصلی ہماری نظروں سے محو ہو گیا ہے علم خدا کی

پاک امانت ہے اور انکو صرف اس کے ذمہ داریاں چاہیئے کہ وہ علم ہے انکو جس سے انکو علم اور  
 شعور کیوں ہے ہم کو ایک دور کی یاد دلائی ہے وہ علم کا امداد ہے حقوق دلائی ہے کہ ہمیں کون سے  
 ذمہ داریاں ہیں جس میں ہندوستان میں علم کو جس کے لئے ہمیں بلکہ ہندوستان کے لئے ہندوستان کو  
 چند ہی ذمہ داریاں ہیں جو انکو صرف تعلیم کی ذمہ داریاں ہیں کس حقوق سے ہماری ذمہ داریاں  
 ہم اور ہندوستان سے ہمیں بلکہ ایک نئی چیزوں اور ایک پیمانہ چاروں کے پرستاروں سے ہمیں کون سے  
 دلائی گیا ہے کہ بلا حصول تعلیم کے وہ اپنی غذا حاصل نہیں کر سکتے :

وزیر تعلیم کی حیثیت سے انہوں نے یہ کوشش کی کہ مغرب و مشرق (سیکولر اور غیر سیکولر) تعلیم  
 کو ایک دوسرے سے فریب دیا جائے کیونکہ مشرق اور مغرب کے سنگم سے بہتر اور نئی نئی چیزیں  
 میں دینی مدارس میں کتاب اور دارالعلوم کے سربراہوں کی کانفرنس اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے جس میں  
 انہوں نے دینی نصاب کو جدید بنانے پر زور دیا تاکہ دینی اور دنیاوی فکر کا سنگم جو جلتے اور آگ  
 ساغس اور ٹپکتا کو جی فلسفہ اور سماجی علوم میں جدید تحقیقات کی روشنی میں جو ترقیاں ہو رہی ہیں اس  
 سے انکھیں نہ بند کر لی جائیں اور اسے مدارس کے نصاب میں شامل کیا جائے اس طرح وہ کلاسیکی مشرق  
 اور دینی علوم اور مغربی اور جدید سیکولر علوم کو ملا کر ایک علمی تسلسل کو تعلیم کے لئے ضروری سمجھتے تھے ۔

اپنی وفات سے دو ہفتہ قبل یعنی ۱۹۵۸ء کو سنٹرل ایڈوائزری بورڈ آف انڈیا کی  
 کی میٹنگ کو خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ "جب میں نے ۱۹۴۷ء میں وزارت تعلیمات کا عہدہ  
 سنبھالا تو میں نے محسوس کیا تھا کہ تعلیمی مشکلات کا حل مرکز اور ریاستوں کے اشتراک یا ہم کے بغیر نہیں  
 ہو سکتا حالانکہ تعلیم کا فکرموہبان حکومت کی ذمہ داری ہے لیکن جب تک ہم اپنی منزل کے نشانی لگ  
 نہیں ہو چکے ہیں جو مرکز کو ہدایت دے کر فہم دے۔ مولانا کا یہ احساس کہ تعلیم مرکز اور ریاست کی  
 ذمہ داری ہے بہت بعد میں ہم لوگ سمجھ سکے جب تعلیم کو ریاستی سطح سے نکال کر *Commonwealth*  
 میں جگہ دی گئی۔ مولانا نے ایڈوائزری بورڈ کی اسی میٹنگ میں اپنی تعلیمی منصوبہ میں پانچ بنیادی  
 مشورے دیے تھے۔

۱۔ چھ سال سے چودہ سال تک کے بچوں کے لئے لازمی تعلیم

۲۔ جمہوریت کی فطری مضمونہ کہنے کے لئے نوازندہ اداروں کے لئے

۱۔ تعلیمی اور اخلاقی تہذیب کو ترقی دینے کے ساتھ ساتھ اس کا معیار بلند کرنا۔

۲۔ سائنس کی ترقی اور فنون کے شعبوں میں سائنسی تعلیم۔

۳۔ قومی تہذیب کو مالا مال کرنے کے لئے آرٹس اور فنون لطیفہ کی ترقی۔

تعلیم کی خواہ کوئی بھی اسکیم ہو اس کو کامیاب بنانے میں روشن دماغ، بلند سیرت اور جملہ خدمتوں کی ضرورت ہوتی ہے اور مولانا آزاد کے دل میں سبھی کے لئے بڑا ہی عزت و احترام تھا ان کے خیال میں سبھی کی ہیبتوں کے بغیر کسی بھی قسم کی تعلیمی ترقی ممکن نہیں وہ اس بات کے شاکس تھے کہ سائنس نے ان کو وہ مرتبہ نہیں دیا۔ جس کے وہ مستحق ہیں وزیر تعلیم کی حیثیت سے ان کی پہلی دیکھائی ۱۹۵۷ اور آخری دیکھائی ۱۹۵۷ دونوں ہی تقریروں میں اس سلسلہ پر روشنی ڈالی گئی ہے کہ ان کی مالی اور سماجی حالت کو سدھارنے اور عام ذہنی و اخلاقی معیار کو بلند کرنے کی ضرورت ہے تاکہ تعلیم کے نظام کو بہتر بنایا جاسکے حکومت کی جانب سے جو قدم اٹھائے گئے ہیں وہ ناکافی ہیں اور ابھی بہت کچھ کرنا باقی ہے یہ ضرور ہے کہ بہت سارے معلم غیر تربیت یافتہ ہیں اور اس پیشہ میں مجبوراً آگئے ہیں اس کے باوجود ان کی دشواریوں کو سمجھتے ہوئے ملک و قوم کی تعلیم کے لئے ان کی خدمات کے احترام کی ضرورت ہے اور ان کی مناسب قدر کرنا قوم کا فرض ہے۔

سائنس کی ترقی کے نتیجے میں ٹیکنیکل تعلیم کی اہمیت ابھی ہے اور ان کی دور رس نظروں نے یہ جان لیا تھا کہ ملک میں سائنسی یا دوسرے قسم کے استعداد کی کمی نہیں ضرورت اگر ہے تو وہ ان کی تربیت پر مناسب توجہ دینے کی ہے ۱۸ اگست ۱۹۵۷ء کو کھڑگ پور کے آئی ٹی اے کی اہمیت افتتاحی تقریر میں انہوں نے کہا کہ میں نے عہدہ سنبھالتے ہی پہلے پہل یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ ہمیں ٹیکنیکل تعلیم حاصل کرنے کے ذرائع اپنے اچھے بنا دینا چاہئیں کہ ہم نہ صرف اپنی ضرورت پوری کر سکیں بلکہ باہر کے لوگ بھی اس سے مستفیض ہو سکیں ۱۹۵۷ء میں سنٹرل ایڈوانسزری بورڈ کی ایک میٹنگ میں اس کے لئے انہوں نے اپنا ایک لائحہ عمل پیش کیا تھا کہ "ٹیکنیکل تعلیم کے معیار کو بلند کرنے کے لئے موجودہ درجہ سکولوں کی ترقی و توسیع کے علاوہ چار مزید اعلیٰ درجے کی ٹیکنیکل درس گاہیں قائم کی جائیں اور اس کے ساتھ ہی صنعتی ٹریننگ کی اسکیموں کو بھی جاری کیا جائے۔"

وزیر تعلیم کی حیثیت سے مولانا آزاد نے وسعت نظری دور اندیشی اور بصیرت کا عمدہ نمونہ پیش